

強化建物施工勘驗制度 刻不容緩

■高秉鈞

台灣大學土木工程學研究所碩士

■郭斯傑

台灣大學土木工程學研究所教授

■林明鏘

台灣大學法律學院教授

民國八十八年九月二十一日發生於南投縣之集集大地震，造成人民生命及財產嚴重傷亡，探究其原因，除因天災因素外，便屬「施工品質瑕疵」之人為因素為要因；此人為因素，造成建築物之品質不符合設計圖說、施工規範的要求或標準，致建築物於外力作用時，在未達其設計強度下，便遭致破壞毀損。

行政機關防線 品質把關缺口

在我國建築法規中，就

建築施工品質的確保，設計係由承造人、專任工程人員之「自主檢查制度」、監造人之「監造制度」及行政機關之「施工勘驗制度」等三道防線所交織而成，此三道防線各有其功能，且彼此間各具互補角色，缺一不可。惟由九二一大地震中原不該倒塌，卻發生倒塌之案例中得知，此三道防線未發揮其應有功能。至於責任歸屬上，前二者所負施工品質上的責任，在行政、司法機關及建築實務上，大都持肯定見解；唯

獨行政機關是否負起未盡勘驗義務之責任，其見解尚呈現分歧狀態，在行政機關與建築實務方面，持否定見解居多數。於是乎，行政機關或基於人力不足、或尊重專業等因素考量下，依舊採行所謂「行政」與「技術」分離之作法，將實質勘驗的權限轉嫁給專任工程人員及監造人，以期能免除其施工勘驗之義務；惟行政機關此一作法，在監造及自主檢查制度尚未健全的我國，遂產生一嚴重問題，即建築施工品質



• 承造人「自主檢查制度」、監造人「監造制度」及行政機關之「施工勘驗制度」，三道防線相輔相成，發揮功能則可確保建物之施工品質。（本刊資料照片）

之確保成為三不管之灰色地帶；對此，監察院或司法單位迄目前為止，均認為行政機關此作法有違失。何以兩者之認知差距如此之大，蓋此涉及對建築施工勘驗制度功能面向認知的問題。為釐清此問題，進而作為提供各機關於適用法律，或依法行政，或修正相關制度時之參考依據，職此，本文將以憲法之民生原則理念為基礎，來重新詮釋建築法（以下簡稱本法）之立法精神，並在此精神之下，探討本法第五十六

條之建築施工勘驗制度所應具有的功能面向，又一完整之施工勘驗制度設計，理應包含施工勘驗權限、施工勘驗程序、勘驗人員資格等內容，唯獨礙於篇幅有限，故本文僅先就較重要且迫切之建築施工勘驗權限作一概要性介紹。

落實勘驗制度降低建物瑕疵

一、建築施工勘驗制度與建築法

在我國憲法之民生原則理念下，國家不僅應消極保

護人民之生命、財產安全；更應積極提供各種給付，特別是對人民生命財產有重大影響之事宜，以促進人民之幸福，及確保人性尊嚴之實現。建築物從規劃、設計、施工、竣工使用到建築物之生命週期各階段之依法行政、管制之依據；換言之，建築法乃係建築行為上實現人性尊嚴之最低保障的規範。在施工階段品質之確保而言，本法創設有監造人之監造制度、營造業及專業工程人員之自主檢查制度及行

政機關之「施工勘驗制度」（本法第五十六條）等三道防線，此三道防線各有其功能，且彼此間各具互補角色；其中就「施工勘驗制度」部分，該規定乃賦予行政機關施工勘驗的權限；其目的在透過行政機關對人民從事建築行為之規制，而根本上達到預防危險之目的。

二、勘驗制度的內容—建築施

工勘驗權限

建築施工勘驗權限乃法律上所賦予行政機關關於執行施工勘驗時之權力與義務。而施工勘驗為行政機關於建築工程施工中對建築工程之指定施作部分，實施檢查之手段；該手段屬於行政法上之行政檢查，其法律性質為「事實行為」。該檢查之結果係可作為行政機關對後續工程可否繼續施工或是否須停工改善之准駁判斷的依據；其目的係為確保建築物之施工品質，以達成國民生命財產安全與身心健康等公共福祉。至於勘驗的內容及強度則均須以達成其目的為依歸，其內容可在細分為：

1. 施工勘驗時機、內容及強度

施工勘驗時機者乃行政機關發動施工勘驗之時點。施工勘驗內容者，乃指行政機關關於實施建築施工勘驗時，所檢查或監督的標的之項目。而施工勘驗強度者，係指行政機關關於實施建築施工勘驗時，所介入的程度；其目的均係為降低建築施工品質發生瑕疵的機率，以確保人性尊嚴之實現。

首先，本法第五十六條係著重於建築物本體之施工品質確保，其目的乃希望藉由行政機關擔任最後把關的工作，來達到降低或預防建築物本體之施工品質瑕疵發生之機率。至於如何扮演好把關的工作，行政機關則應考量各種現實問題，而提出積極有效之手段。

故就施工勘驗時機而言，除應斟酌建築物之重要性、規模、構造或所處地盤的特性等事項外，更應著重於攸關建築結構體品質甚鉅之施工部分的特定時點，如主要結構之施作部分的鋼筋組立後，混凝土澆置前，或於鋼骨組立後，防火披覆前等時點。

其次，就施工勘驗之內容，因屬於細節性及技術性之規定，故建築法對此並未有詳細之規定，而係授權由各地方政府訂定之，如台北市建築管理自治條例第十九條、台北縣建築管理規則第二十一條；惟目前除台北市建築管理自治條例第十九條對建築施工勘驗之內容有宣示性的規定外，如建築物主要構造各部尺寸、配筋及位置與設計核准圖說相符外；其餘各縣市仍因沿用台灣省建築管理規則之相關規定，故多未見有類此之規定，或縱有規定，也無法作為執行上參考之依據，如台北縣建築管理規則第二十一條第二項：「前項勘驗之項目，應包括建築物位置、主要構造尺寸、公共交通、衛生及安全措施。」

最後，就建築施工勘驗之強度而言，在達成其目的為依歸之前提下，當民間自律性低或毫無自律性時且無完善配套措施下，則行政機關勘驗強度便要提高；雖建築法對此並未明定其內容，惟基於憲法民生原則之理念

及建築法之立法精神下，行政機關對降低或預防建築物本體之施工品質瑕疵發生之機率的事務本有積極介入之義務，而不殆規定。

2. 施工勘驗的執行方式

「施工勘驗」者，乃屬公權力職權之行使。行使公權力之職權原則上應保留給公務員為之，惟鑑於行政機關之人力編制不足，且行政機關又須積極介入的情況下，便衍生出各種不同的執行方式，其中在台灣目前最常見者有行政委託、行政助手、混合型等三種。惟第一種因涉及公權力之委託行使，及第三種涉及就委託事項具有事實之獨立性的性質，故均須法律之明文規定，行政機關方可為之。至於就行政助手而言，其僅系居於輔佐的地位，不僅不能獨立進行，更需有行政主體在旁實際指揮監督，故不須經法律之明文規定，行政機關便可為之。而本制度並未如建築法第三十四條就特殊結構或設備之建築物的審查，明文規定行政機關得委託或指定民間機關為之的規定，致在執

行上便顯得捉襟見肘。

3. 法律效果

行政機關在勘驗人員實施勘驗後，應對勘驗結果於相當期間內採取適當的處分手段。其處分手段之種類依建築法之規定，主要有行政處分及事實行為兩種；前者乃行政機關就公法上具體事件所為之決定，或其他公權力措施而對外直接發生法律效果之單方行政行為，如准予繼續施作後續工程、罰鍰、勒令停工、修改；後者乃指行政主體直接發生事實上效果之行為，如勒令拆除及通知補辦手續等。惟因本法第八十七條所訂定之罰鍰金額僅為三千元，致其嚇阻成效有限。

囿於人力 執行勘驗點到為止

(一) 台北市政府在民國七十二年以前，所有的建築工程係逐層且實質勘驗，其檢查強度很高，包括梁、柱及牆之配筋是否符合核准圖說、規範等，後因建管人力不足等因素，乃採取所謂「行政管理」與「專業技術」分離之措施；此時主管建築機關

對建築工程之必須施工勘驗時機僅限於「放樣勘驗」，至於二樓版及每十層樓則列為抽查時點，而不再逐層且為實質之勘驗，且其勘驗重點亦僅著重於檢查當事人書面之資料內容而已，如台北市政府工務局建造執照二樓版勘驗審查項目中就建築物檢查項目主要有：承造人及營造業技師是否檢附已查核建物尺寸、高程與核准圖及現地相符施工勘驗報告表；監造人是否檢附已查核建物尺寸、高程與核准圖及現地相符施工勘驗檢查報告表等。

(二) 台北縣目前就建築工程中必要勘驗部分之二樓樓板勘驗，原則由當事人按時申報後，須由建管機關派員會同監造人、承造人主任技師及工地主任進行現場勘驗，惟建管機關若未派員進行現場勘驗，當事人仍可在按時申報後之次日繼續施作後續之工程。此時負責施工勘驗之公務員，其勘驗內容主要係對施工安全圍籬、施工鷹架、施工走廊、施工場所之人機具為檢查。至於有關建築物施工品質上之檢

查，則完全交由監造人、營造業之專任工程人員負責。

強化勘驗角色 導正制度

在我國，建築工程施工品質向來為人所詬病，其原因除了制度設計上的不完善外，最主要可歸咎於國內之營造環境惡劣，造成相關人等為求生存，而不得不犧牲其服務品質，此時在憲法之民生原則理念下，負有施工勘驗權限之行政機關非但要強化其施工勘驗，且更須以積極的角色來介入其中，作為確保建築施工品質最後防線的捍衛者。為說明行政機關之建築施工勘驗的重要性，將以九二一地震中因人為因素而倒塌毀損之建物為案例，以期待行政機關認清其所需扮演積極之角色，進而能導正不完善之制度及惡劣之營造環境。

一、新莊博士的家

(1) 案例介紹

建設公司以工程造價百分之四之費用，向營造公司租用營建牌照，並僱用甫出校門一年、非建築本科系且

毫無建築經驗之連××育擔任監工職務，且自行僱請包商動工、興建。惟該大樓於九二一地震中因結構設計及施工品質不良，致十二層樓之C棟大樓的西北角之梁、柱結構無法承受先行挫屈斷裂，進而導致整棟大樓傾倒，造成四十三人死亡等無法彌補之生命財產嚴重損失。

(2) 案例分析

該案例所呈現的事實有，①承造人租借營造牌照予建設公司，再由建設公司自行雇工興建係爭大樓；而建設公司所聘之員工未能確實盡其自主檢查之義務；②專任工程人員租牌予營造業，而未能執行承攬工程之施工監督業務；③監造人未能確實執行監造業務，或僅於勘驗報告上簽名而已；④行政機關僅為形式上勘驗。而一至三項事實之當事人已遭刑事之追訴；至於行政機關，亦遭監察院以「……。台北縣政府未能落實辦理建築物施工中勘驗作業，且在無相關配套措施之情形下，即取消勘驗」等理由，而認定行政機關之作法有違失。

二、台北市東星大樓

(1) 案例介紹

建設公司因房屋存有設計、施工及使用不良等情形，致該大樓於九二一地震中倒塌毀損，造成八十七人死亡、十四人輕重傷等無法彌補之生命財產嚴重損失；而相關人等亦遭致刑事之追訴。

(2) 案例分析

該案例所呈現的事實有，①營造廠並未能確實盡其自主檢查之義務；②專任工程人員未確實執行承攬工程之施工監督、指導業務；③監造人未能確實執行監造業務，或僅於勘驗報告上簽名而已；④行政機關僅為形式上勘驗。而一至二項事實之當事人已遭刑事之追訴；至於行政機關，除遭監察院以「東星大樓之結構設計及建造施工有重大缺陷，台北市政府依法負有審核之責，卻未能察覺，致住戶生命財產遭受重大損害，並影響公眾安全，該市府作業輕忽、草率」等理由，認定行政機關之作法有違失外；更於第一審國家賠償訴訟中，遭致敗訴判決，惟該案目前上訴中。

勘驗機制亟需民間參與

綜上所述，我國建築施工勘驗權限在執行上衍生出許多的問題，其問題可從法令規範及審查監督兩方面加以論述之：

1. 法令規範方面

(1)施工勘驗之權限規範不明確

由於建築法第五十六條對勘驗之權限，規範不明確；致行政機關逕行將建築法第五十六條解釋為：①建築工程中必須勘驗部分之申報，僅為核備性質；故承造人會同監造人按時申報後，縱使主管建築機關未至現地實施勘驗，其餘次日仍得繼續施工。②建築工程中必須勘驗部分係屬主管建築機關之裁量權限，故其可視需求，而決定是否執行之。③建築工程之施工品質應由承造人、監造人及專業工程人員負完全責任。職此，行政機關之施工勘驗權限流於形式，而未能發揮其功效。

(2)勘驗人員資格未限制

建築工程之施工勘驗，乃涉及眾多專業上知識，而

本法目前就勘驗人員之資格並無明文加以規定，致施工勘驗之功能大打折扣。

(3)權責不清、罰責過輕

建築法第八十七條將五十六條與其他條文並列，造成相關權責無法明確界定，且罰責過輕，較難達到赫阻之成效。

(4)未有民間參與建築施工勘驗之機制

一建築工程在設計、施工、使用及拆除等階段，均涉及行政機關之建築管理，而行政機關在有限的人力資源及目前行政機關均將業務重點擺在建築許可階段，故要處理上述建築施工勘驗之龐大業務，實屬不易；惟建築法又未對民間參與建築施工勘驗之機制有所著墨，致衍生出所謂「建築技術」與「建築行政」分離之作法。

(5)必須勘驗工程部分未具彈性

對建築工程必須勘驗工程部分，目前法令係採用一致性之規定，並未考慮工程個案之重要性、規模、構造或所處地盤的特性等，給於不同程度的監督，致在有限

之人力及經費考量下，施工勘驗之目的大打折扣。

(6)勘驗內容不明確

行政機關關於施工勘驗時，其勘驗內容為何，目前法令除了台北市建築管理自治條例有較詳細之規定外，其餘各縣市仍因沿用台灣省建築管理規則之相關規定，故多未見有類此之規定，或縱有規定，也無法作為執行上參考之依據。

2. 審查監督方面—勘驗制度流於形式

目前主管建築機關鑑於其建管人力或專業知識不足等情況下，利用文義解釋，將建築法第五十六條解釋成立法者所賦予主管建築機關得加以裁量之權限，於是便有所謂「行政」與「技術」分離之作法。故就建築工程之必要勘驗部分之現場勘驗，均流於形式或甚而根本未至施工現場實施勘驗，致主管建築機關未能發現承造人未依核准圖說施工或偷工減料、或監造人及專業工程人員未盡監造之責等情事。

借鏡日本中間檢查制度

一、日本中間檢查制度之探討

阪神大地震後，日本政府一改以往其於建築管制上僅扮演消極之角色，故創設所謂「中間檢查制度」，以期積極的介入建築物之施工階段，降低建築物施工品質不確實的機率。惟鑑於建管人力及資源有限下，為確保中間檢查制度的可執行性、成效性及考量善用民間專業與豐富之人力及資源等因素下，對「中間檢查制度」的執行方式乃採取較具執行彈性之「雙軌制」；亦即，就中間檢查的執行，行政機關與民間可擇一為之。其次，就中間檢查的內容、強度、時機、流程、處分之手段、檢查機關及人員之資格等亦均有詳細之規定；故可作為行政機關在我國勘驗制度下所扮演之角色及民間團體參與制度之修正時之參考依據。

二、中間檢查制度與我國勘驗制度之比較分析

日本和我國都同屬地震頻繁的國家，故影響建築整體品質之一的施工品質，更顯重要。惟日本在阪神大地震後，政府一改以往其於建

築管制上僅扮演消極之角色，而以更積極的角色來介入建築物之施工階段，以達降低建築物施工品質不確實之發生機率；其重要者如中間檢查制度及民間參與等制度之創設。反之我國從九二一大地震迄今已三年有餘，惟仍未見政府於建築管理制度上有何積極作為或預防之措施。造成此種差異，探究其原因，或許是兩者對建築施工勘驗所應扮演之功能認知不同所致，致衍生出不同之制度，其差異如表1所示。

儘速立法 明訂機關權限

一建築物的生命週期各階段，均與人民之生命、財

產等事項息息相關；故為確保其施工階段之品質，建築法除創設監造制度及自主檢查制度外，更賦予行政機關「建築施工勘驗之權限」，以期藉由行政機關之介入，來達成預防危險之目的。惟鑑於立法及修法速度之嚴重落後、行政機關人力不足、監造、專業工程人員受聘制度及專業保險等制度未健全的情況下，致我國「建築施工勘驗制度」未發揮其應有的功能。反之，與我國相鄰之日本，在阪神大地震發生後，政府單位一改以往放任消極的態度，而改採積極介入的角色，並藉由法律明文規定引進民間專業團體之力量來協力完成該任務。職此，針對我國現行建築施工勘驗權



表1 日本與我國建築施工勘驗制度之比較分析表

項 目	日 本	我 國	可 資 參 考 之 處
勘驗權限	建築主事就建築物中指定為特定工程者，必須檢查該工程施工是否符合建築基準相關規定。	建築工程中必須勘驗部分，主管建築機關得隨時勘驗之。	明定行政機關之施工勘驗權限。
勘驗時機	由各地政府依該地情況、用途、結構型式及規模等指定之。	由各地政府於建築管理自治條例或規則指定之。	勘驗項目依該地情況、建築用途、結構型式及規模等指定之，較具彈性。
勘驗內容	* 建築物周邊之檢查。 * 要求監造者及施工者提出相關報告書、文件，以確實掌握工程監造的狀況。 * 建築工程現場之檢查。	* 除台北市有較宣示性之規定外，就台北縣而言，其勘驗內容範圍過大，且抽象，較難作為執行之依據。	* 對檢查項目及重點有詳細規定且有明確之表格。 * 除現場檢查外，監造狀況之掌握亦為勘驗重點。
罰則規定	對未取得中間檢查合格證即進行後續工程之承造人，科予三十萬日圓以下罰鍰；對未申請中間檢查之建築起造人，處二十萬日圓。	違反規定者、處承造人或監造人三千元以下罰鍰。	* 相關事項之負責人界定清楚。 * 罰鍰較高，較具懲阻作用。
執行方式	建築主管機關之建築主事親自或經指定之民間檢查機構的確認檢查員為之。	建築主管機關之建管人員親自為之。	引進民間豐沛之專業資源，以解決政府人力不足的現象。
勘驗人員資格	檢查員必須通過「建築基準符合判定資格檢定」。	無	勘驗人員須具一定經歷及資格。

限所衍生的問題，參考與我國有類似文化背景、社會結構，以及有法制本土化經驗之日本的相關法制及資料，提出修改建議；以作為我國日後建築施工勘驗權限修正引用之參考。

首先，就施工勘驗及執行部分而言，建議在建築施工品質之確保目前尚無法藉由民間自律來達成的情況下，行政機關之勘驗強度應該提高；至於其執行之方

式，建議可以「行政委託」或如日本的「雙軌制」之方式，將此勘驗任務委託由民間專業團體辦理，此時行政機關仍負有監督受委託團體是否確實執行委託事務之責任。

其次，就施工勘驗的時機及內容而言：建議此部分應由中央法規（令）明文訂定之；惟應考量各地方所處地盤的特性、建築之重要性、規模及構造等因素。復次，就法律效果而言，建議應將

法律效果之相對人定義明確，並提高罰鍰金額，以達其嚇阻成效。最後，就勘驗人員資格而言：建議應明定勘驗人員之資格；至於參與之民間專業團體，除須具可因應性能規定化之高度確認檢查能力、有因應保險事故、糾紛之處理能力外，更須具備中立性；故引進民間參與制度時，建議亦應明定民間專業團體之資格與限制。